

CIUPALĂ, ALIN. *România în timpul Primului Război Mondial. Aliați, adversari și propagandă: o istorie în imagini = Romania during World War I. Allies, opponents and propaganda: an illustrated history* / traducere: Oana Răican. București: Monitorul Oficial R.A., 2018. 128 p.: facs., il. în parte color.

Când vorbim despre Primul Război Mondial, în general vorbim despre confruntări militare, despre distrugerii materiale și pierderi umane cauzate de operațiunile militare și de acțiunile represive asupra populației, despre alianțe și interese sau despre consecințele politice care au transformat Europa și întreaga lume. În același timp, a existat și un alt război, „unul tăcut” și la fel de tragic: epidemiile de tifos exantematic, dizenterie și febră spaniolă, izbucnite în timpul conflagrației și spre sfârșitul acesteia, care au provocat victime mult mai numeroase și au avut consecințe demografice, dar și modificări la nivelul mentalului colectiv.

Folosind numeroase surse vizuale – fotografii, cărți poștale ilustrate, afișe, fluturași de propagandă, filme de epocă, benzi desenate, **Alin Ciupală**, autorul albumului, și-a propus să aducă în atenție aspecte mai puțin avute în vedere atunci când se discută despre participarea României în Primul Război Mondial, precum: participarea femeilor din România la susținerea efortului de război al țării; organizarea pe teritoriul ocupat de Puterile Centrale a unor lagăre în care au fost deținuți militari francezi de origine africană, capturați de germani pe frontul occidental; deosebita contribuție – civică, sanitară, politică – a reginei Maria; bătălia propagandistică între Puterile Centrale și cele ale Antantei, la care România a luat parte de la început ș.a.

Alin Ciupală, profesor în cadrul Facultății de Istorie a Universității din București, este autorul a numeroase volume, precum: *Femeia în societatea românească a secolului al XIX-lea: între public și privat* (2003), *Despre femei și istoria lor în România* (2004), *Bătălia lor: femeile din România în Primul Război Mondial* (2017) ș.a.